

Η εφορία ενεργοποιεί το «υπερόπλο» των κατασχέσεων

Στο υπουργείο Οικονομικών αναθάρρησαν μετά την κρυάδα της εκτόξευσης των ληξιπρόθεσμων χρεών τον Σεπτέμβριο. Τα πρώτα στοιχεία για τον ρυθμό αύξησης των ληξιπρόθεσμων χρεών προς την εφορία δείχνουν σαφή επιβράδυνση, κοντά στα 600 εκατ. ευρώ, τον Οκτώβριο, όταν τον Σεπτέμβριο είχαν χτυπήσει κόκκινο, με αύξηση που προσέγγιζε το 1,5 δισ. ευρώ.

Το δεύτερο μέτωπο από το οποίο έρχονται καλά νέα είναι αυτό των εσόδων του προϋπολογισμού. Όχι ότι καλύφθηκε η υστέρηση (μεγάλο μέρος της οποίας οφείλεται στη μη είσπραξη των κερδών από ελληνικά ομόλογα που έχει στα χέρια της η ΕΚΤ), αλλά τουλάχιστον τον Οκτώβριο οι εισπράξεις φορολογικών εσόδων ξεπέρασαν τόσο τον μηνιαίο στόχο όσο και τις εισπράξεις του αντίστοιχου περσινού μήνα. Για ακόμα μια χρονιά, όση γκρίνια και αν συγκεντρώνει ο ΕΝΦΙΑ, τελικά φαίνεται να πληρώνεται στην ώρα του από τη συντριπτική πλειοψηφία των φορολογουμένων. Κάπως έτσι, τα έσοδα ανέκαμψαν. Αυτά είναι τα καλά νέα για το υπουργείο Οικονομικών. Και τώρα αρχίζουν τα άσχημα νέα για τους φορολογούμενους, οι οποίοι χρωστούν στην εφορία. Μέχρι το τέλος Οκτωβρίου είχαν ψυχάσει. Μπορεί να είχε ψηφιστεί η μείωση των ακατάσχετων ορίων από τους τρα-

πεζικούς λογαριασμούς (στα 1.250 ευρώ για μισθούς - συντάξεις και στα 1.000 ευρώ για καταθέσεις), όμως η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ), μέσω των υπηρεσιών της είχε πατήσει στοπ στις κατασχέσεις. Ήταν η σχετική υπουργική απόφαση, η οποία έπαιρνε διαρκώς μηνιαία παράταση ισχύος από όταν εκδόθηκε με αφορμή τα capital controls και όριζε απαγόρευση λήψης αναγκαστικών μέτρων εκτέλεσης.

Πρακτικά κατασχέσεις από τα τέλη Ιουνίου έως το τέλος Οκτωβρίου δεν γίνονταν, ακόμα και εάν κάποιος χρωστούσαν 1.000 ευρώ στην εφορία και είχαν στην τράπεζα 50.000 ευρώ. Τώρα τα πράγματα αλλάζουν. Το σχέδιο κατασχέσεων, το οποίο ήταν έτοιμο, σύντομα θα βγει στον αέρα. Διότι αλλιώς τα έσοδα δεν πρόκειται να ανασάνουν και οι στόχοι για είσπραξη ληξιπρόθεσμων χρεών είναι γραμμένοι στο Μνημόνιο.

Στο Μνημόνιο άλλωστε προβλέπεται και η αποστολή λίστας από τη ΓΓΔΕ στις τράπεζες με τους φορολογούμενους που έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές, για να διαπιστωθεί ποιοι από αυτούς έχουν παράλληλα και τραπεζικές καταθέσεις. Αν τα δύο αρχεία δεδομένων «κουμπώνουν», οι κατασχέσεις θα είναι άμεσες και ηλεκτρονικές.

Στα δυσάρεστα για τους φορολογούμενους

-πέραν των συσσωρευμένων φορολογικών υποχρεώσεων για φόρο εισοδήματος, ΕΝΦΙΑ και τέλη κυκλοφορίας- έρχεται να προστεθεί και η μνημονιακή υποχρέωση για έκδοση υπουργικής απόφασης με την οποία θα ψαλιδίζεται ο αριθμός των δόσεων (των έως 100) για την εξόφληση ληξιπρόθεσμων οφειλών στη βάση συγκεκριμένων εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων.

Η σχετική απόφαση δεν έχει εκδοθεί ακόμα και σύντομα θα την αναζητήσουν και οι δανειστές οι οποίοι, όπως πληροφορούμαστε, δεν καλοβλέπουν τα αιτήματα της κυβέρνησης να γίνει ένα «αριστερό» λίφτινγκ στη ρύθμιση των 100 δόσεων.

Η τρόικα επέμενε να χάνεται η ρύθμιση για όποιον οφειλέτη καθυστερεί μία δόση, από την επόμενη μέρα της καθυστέρησης. Με μια ντρίμπλα, παραπέμποντας στις διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων, το υπουργείο Οικονομικών κατάφερε να κερδίσει ένα μήνα από την ώρα που θα ειδοποιηθεί ο οφειλέτης ότι έχει ληξιπρόθεσμο χρέος, μέχρι να απωλέσει τη ρύθμιση και τώρα, σύμφωνα με πληροφορίες, έχει υποβληθεί αίτημα στους δανειστές να γίνει η ρύθμιση λίγο πιο «χαλαρή» ως προς τις προϋποθέσεις απώλειάς της, ώστε να μην «πεταχτούν» εκτός πολλοί οφειλέτες. Μάλλον δύσκολο...

ΕΞΑΓΩΓΕΣ: Σαφής είναι πλέον η αποτύπωση των επιπτώσεων των κεφαλαιακών ελέγχων στις εξαγωγές της χώρας, εξαιτίας των δυσκολιών απόκτησης πρώτων υλών και ενδιάμεσων προϊόντων στη μεταποίηση, την τυποποίηση και διαμετακόμιση αγαθών από την Ελλάδα προς το εξωτερικό, όπως αποδεικνύεται στα στοιχεία εννεαμήνου 2015 της ΕΛ-ΣΤΑΤ. Τον Σεπτέμβριο, τρίτο μήνα εφαρμογής capital controls, η συνολική αξία των εξαγωγών εμφανίζεται μειωμένη κατά 13% (στα 2,01 δισ. ευρώ από τα 2,31 δισ. ευρώ του Σεπτεμβρίου 2014), ενώ πλέον εξανεμίζεται σχεδόν και η όποια αύξηση καταγραφόταν στην αξία των εξαγωγών, μετά την εξαίρεση των πετρελαιοειδών (+1,9% ή μόλις +27,3 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα πέρσι). Ως αποτέλεσμα των επιδόσεων του Σεπτεμβρίου, στο εννεάμηνο του έτους προκύπτει μείωση 4,4% στη συνολική αξία των εξαγωγών (στα 19,27 δισ. ευρώ από 20,15 δισ.) ή απώλειες της τάξης των 880 εκατ. ευρώ. Παρ' όλα αυτά, εξαιρουμένων των πετρελαιοειδών, προκύπτει αύξηση της τάξης του 11,1%, ήτοι αύξηση κατά 1,35 δισ. ευρώ.

ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ: Αποσύρεται για να κατατεθεί σε νέο νομοσχέδιο η τροπολογία που κατατέθηκε στο πολυνομοσχέδιο και η οποία προβλέπει ότι αναστέλλεται η εκτέλεση αποφάσεων κατεδάφισης αυθαίρετων εντός δασικών εκτάσεων μέχρι την κύρωση των οικείων δασικών χαρτών. Η κίνηση αυτή όπως είπε ο αρμόδιος υπουργός, κ. Τσιρώνης έγινε σε συνεννόηση με τον Αλέξη Τσίπρα. Ο ίδιος ευχήθηκε αυτή η καθυστέρηση να μην «κοστίσει» το σπίτι κάποιου. Όπως αναφέρεται στην απολογική έκθεση «οι διαδικασίες ανάρτησης και κύρωσης των δασικών χαρτών που έχουν συνταχθεί, αναρτήθηκαν ή αναμένεται η ανάρτησή τους στα πλαίσια του Εθνικού Κτηματολογίου ρυθμίστηκαν από το ν. 3889/2010. Η κύρωση των δασικών χαρτών της χώρας θα άρει κατά τρόπο αποφασιστικό αμφισβητήσεις ως προς τη νομιμότητα ανέγερσης κτισμάτων εντός δασικών εκτάσεων, εντασσόμενων σε χαρακτηρισμένους οικισμούς ή μη, η δε κατεδάφιση τους προ της κυρώσεων των χαρτών θα προκαλούσε μη αναστρέψιμη πραγματική κατάσταση. Η αναστολή εκτέλεσης των αποφάσεων κατεδάφισης που προβλέπεται από τη διάταξη υπαγορεύεται εξάλλου, και από την ανάγκη επικαιροποίησης των διοικητικών στοιχείων επί των οποίων βασίστηκαν αποφάσεις κατεδάφισης (εκδοθείσες σε κάποιες περιπτώσεις προ δεκαετιών που δεν έχουν έως σήμερα εκτελεστεί.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

6/11/2015

Το τελικό πρόσημο του Γενικού Δείκτη στην τελευταία χρηματιστηριακή συνεδρίαση της εβδομάδας, παρότι... ηπιότερο σε σχέση με τις δύο προηγούμενες συνεδριάσεις, έδειξε ότι η βραχυπρόθεσμη τάση παραμένει εστιασμένη στις εξελίξεις που διαδραματίζονται στον τραπεζικό κλάδο.

Τα βιβλία προσφορών για τις αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου διαμορφώνουν ψυχολογία και τάση στους ενεργούς επενδυτές, καθώς κυρίως οι βραχυπρόθεσμοι ρευστοποιούν θέσεις τους για να αποφύγουν τον «εγκλωβισμό» τους σε ακόμη χαμηλότερες τιμές (όπου προεξοφλείται ότι θα διενεργηθούν οι ΑΜΚ).

Μέτριες οι συναλλαγές, χαμηλός και ο τζίρος, με τη μερίδα του λέοντος για ακόμη

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	677,43	-1,33%
FTSE	201,39	-2,07%
FTSEM	800,69	-0,28%
Δείκτης Τραπεζών	202,46	-5,08%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)
43.390.657

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)
256.309.897

Μετοχές με άνοδο	48
Μετοχές με πτώση	56
Μετοχές αμετάβλητες	18

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

μία συνεδρίαση φυσικά στον τραπεζικό κλάδο. Μεικτές οι τάσεις για τις μετοχές της «ηγετικής τριάδας» των ΟΤΕ, ΟΠΑΠ και ΔΕΗ, όπως μικτές οι τάσεις και στο σύνολο

των μετοχών του FTSE-25. Υποτονικό, σταθερά επίσης, το ενδιαφέρον για τις μεσαίες και μικρές δυνάμεις του Χρηματιστηρίου της Αθήνας.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκυρα